

REVISTA DE INCA



PERIÓDICO SEMANAL DE INTERESES MATERIALES

Año III	PREMIOS DE SUSCRICION	Sábado 10 Octubre 1885	PUNTOS DE SUSCRICION	Núm. 103
	En España, un trimestre 1 pta. Extranjero, id. 2 "		Inca, en la administracion. Palma, calle de Palacio n.º 4, librería.	
Anuncios y comunicados á precios convencionales.				

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL DE LA SEMANA

Sáb. 10.—S. Francisco de Borja y S. Luis Beltran, confesor.
Dom. 11.—Stos. Fermin y Nicasio obs. mrs.
Lun. 12.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza y S. Serafin.
Már. 13.—S. Daniel, mr. y S. Eduardo, rey.
Miér. 14.—S. Calixto, papa y mr.
Juev. 15.—Sta. Teresa de Jesus, vg. y fdra. *Compatrona de las Españas.*
Vier. 16.—S. Galo, abad y cfr. y S. Ambrosio,

SECCIÓN VARIA

LOS HUESOS APLICADOS COMO ABONO PARA LAS TIERRAS

El empleo de los huesos como abono data del año de 1775, en que el coronel Saint-Léger los

Experimentadores	Animales	Peso de los animales Kilógramos	Cantidades de hueso Kilógramos	Tanto por ciento
Parent-Duchátelet	Caballo	346.250	47.250	13,6
Payen	Caballo	401.000	50.000	12,5
Parant	Vaca	596.000	37.500	6,4
Boussingault	Cerdo	84.000	5.500	5,5
Rayer	Camero	34.500	4.530	13,1

Los huesos que puede utilizar la agricultura como abono se presentan bajo diferentes estados: 1.º Al estado de *huesos frescos*, que son los que se toman directamente de los mataderos, y que por lo tanto no han sufrido modificación alguna. Estos huesos obran con tanta más actividad y en menos tiempo cuanto más divididos se hallen. 2.º Los *huesos secos*, que son los que han estado expuestos á la acción del aire, de las lluvias y del sol. Estos huesos tienen una acción menos fertilizante que los tomados directamente de los mataderos, tanto, que, observados despues de cuatro años de estar dentro de la tierra, han experimentado una pérdida en peso de sólo 0,08, mientras que los huesos frescos en las mismas condiciones pierden 0,20 á 0,30. 3.º Los huesos *lavados ó fundidos*, que son los que se han sometido á lavados metódicos en las fábricas de jabon, en las de cola ó en las de grasa para carruajes. El valor fertilizante de estos huesos lavados es menor que el de los huesos frescos, pero supera algo al de los que han sido secados á la intemperie. 4.º Los huesos *agotados*, que son los que se han utilizado para la extracción de la gelatina por la acción del agua, cuya clase de huesos influyen muy poco ó nada en la vegetación.

De lo dicho se desprende que conviene hacer un reconocimiento prévio de los huesos antes de emplearlos, cuyo reconocimiento es bien sencillo y puede hacerse por cualquier agricultor; pues consiste en someter á la acción del agua hirviendo los huesos ó sus residuos secados y pulverizados; pesando y desecando de nuevo la sustancia pulverulenta antes hervida, se comprueba la

experimentó por primera vez en Inglaterra, ensayo al que siguió el del obrero Kropp en 1802.

En Inglaterra es donde la industria de los huesos ha adquirido mayor desarrollo, pasando de diez millones de pesetas el valor de los huesos introducidos anualmente en aquel país con destino especialmente á la fabricación de abonos.

Los huesos, que como es sabido, constituyen el armazon que sostiene las partes blandas de los animales vertebrados, se componen de dos partes principales; la una que pertenece al reino orgánico, y á la cual se le ha dado el nombre de gelatina, la otra que se conceptúa como correspondiente al reino mineral, y que ha recibido el nombre de fosfato de cal.

Por consecuencia de diversas observaciones, se ha llegado á calcular la cantidad de huesos que pueden contener los animales de que más frecuentemente se extraen para la industria, en la siguiente forma:

materia orgánica que se ha disuelto en el agua, que es la que presta al hueso sus condiciones fertilizantes, por lo cual, el resto debe considerarse sólo como un abono puramente mineral; es claro, por lo tanto, que el mejor hueso para abono será el que despues de hecha la expresada operación, haya dejado en disolución en el agua mayor cantidad de materia orgánica.

Ahora bien: los huesos no se emplean como abono en su estado natural, en el que su acción sería demasiado lenta, sino que ordinariamente se reducen á polvo, para dejar al descubierto las sustancias grasas que contienen en sus células y en sus diversas cavidades, y para que sus partes constitutivas sean más rápidamente absorbidas por las plantas.

En Inglaterra se pulverizan los huesos: 1.º con bocartes; 2.º con muelas verticales de piedra ó de fundición de un peso de 2.000 á 3.000 kilógramos, y que giran sobre un asiento de piedra de granito; 3.º con cilindros de fundición, dentados, que giran en sentido contrario con distintas velocidades. Estos molinos ó máquinas se mueven por el viento, por el agua ó por el vapor.

En Francia se someten los huesos frescos á una elevada temperatura para desecarlos, en cuyo estado son más fáciles de moler; ó los exponen durante una hora á la acción del vapor comprimido á dos ó tres atmósferas, por cuyo medio se hacen friables y fáciles de moler. En Inglaterra se les echa en calderas medio llenas de agua y calentadas al vapor á 100º. También puede adoptarse el procedimiento de encerrarlos en un horno despues de la coadura del pan y triturarlos á medida que

se vayan sacando. Por este método pierden un quinto de su peso.

Las opiniones están algo discordes respecto á los terrenos en los cuales conviene mejor el empleo de los huesos pulverizados; pues hay quien opina que deben aplicarse á las tierras arcillosas y compactas, mientras otros, la mayor parte, aseguran que donde mejor resultado se obtiene es, en las tierras ligeras, dulces y permeables, produciendo muy escaso efecto sobre las arcillosas y en las saturadas de sustancias calizas.

Los ingleses mezclan los huesos con estiércol de cuadra ó de establo, despues de hacerles sufrir una fermentación, habiéndose experimentado en Suiza, que conviene agregar 3 kilógramos de sal comun, por cada 100 kilógramos de hueso pulverizado, dejando fermentar la mezcla antes de emplearla. En Alsacia se agrega al polvo de hueso un décimo de nitrato de potasa, lo cual aumenta notablemente la acción fertilizante de este abono.

La manera de emplear como abono el polvo de hueso es esparciéndolo en la tierra como las semillas que se siembran al voleo.

Respecto á la cantidad de abono de hueso empleado, se hace por lo general de una manera demasiado empírica; pues se restringe ó aumenta la cantidad segun el precio del abono; sin embargo, la sociedad de agricultura de Doucastre, en Inglaterra, recomienda el empleo de 21 hectólitros por hectárea si el hueso está en polvo y 35 si está solo triturado en pequeños pedazos.

El abono de hueso más generalizado ha sido el llamado *superfosfato de cal*, que se obtiene tratando los huesos ó el fosfato de cal mineral pulverizados, con el ácido sulfúrico; operación que se ejecuta introduciendo el polvo en un cilindro de madera armado interiormente de una especie de espátulas, destinadas á remover el abono durante su fabricación; despues se agrega ácido sulfúrico y agua, y una vez las tres sustancias en el cilindro, se pone éste en movimiento.

Cuando el abono está hecho, se amontona, se deja *seco*, se apila.

Por cada cien kilógramos de polvo de hueso ó de nódulos de fosfato, se emplean 25 kilógramos de ácido sulfúrico y 25 litros de agua.

Empléase también el hueso como abono, en la forma conocida con el nombre de *negro animal*, ó sea carbon de hueso; aprovechándose para esto en primer término, los residuos de las refinarias, pero para aplicar este negro animal á la agricultura, es preciso que haya sido lavado con vapor y con agua hirviendo, y despues prensado, á fin de que pierda todo el azúcar que haya podido quedarle en la filtración; pues aplicado inmediatamente á la tierra acompañado del azúcar, se desarrollaría una fermentación que perjudicaría al crecimiento de las plantas.

Una advertencia debemos hacer, que nos parece de alguna importancia en nuestro país, y es, que el negro animal, residuo de la filtración de nuestras fábricas de azúcar, no tiene las mismas propiedades fertilizantes que el que procede de las refinarias; porque á este acompaña la sangre em-

pleada en la clarificación, sangre de que no se hace uso generalmente en nuestras fábricas de azúcar en bruto, y que es la sustancia que, según la opinión de los más notables químicos, presta al carbon animal la cantidad de ázoe que necesita para obrar de una manera eficaz sobre las plantas; pues si bien el fosfato que contiene el negro animal puro, parece que debiera ser un elemento de fertilización, está probado que su acción tiene que ser simultánea con la de la sustancia azoada, para que contribuya de una manera apreciable á la fertilización del terreno.

El negro animal se emplea principalmente en el cultivo de los cereales, del lino, de los nabos, y en el trasplante de las coles, de la remolacha y de la colza.

La cantidad que se necesita por hectárea es, término medio, de unos ocho hectólitros; esparciéndolo con la mano al tiempo de la siembra y mezclándolo con un poco de tierra ó arena, cubriéndolo también, como la semilla, con el arado ó una rastra.

(Revista del Instituto Agrícola de S. Isidro.)

SECCIÓN OFICIAL

ALCALDÍA DE LA VILLA DE INCA

D. ANDRÉS ALZINA Y MIR, Alcalde
Constitucional de esta Villa.

Hago saber: que habiendo visto en varios almanaques de estas Islas, correspondientes al año actual, equivocados los días en que se celebran ferias en esta villa; y teniendo en cuenta los perjuicios que tal vez podrían sufrir los habituales concurrentes á las mismas, si se aténian á los días señalados en los indicados almanaques, he creído de mi deber hacer público por medio del presente, que los días en que se celebrarán las ferias, serán los siguientes:

- 1.^a feria.—Domingo 25 de Octubre.
- 2.^a id. — id. 4.^o de Noviembre.
- 3.^a id. — id. 8 id.
- 4.^a—Jueves (Dijóns bó) 19 id.

Inca 8 Octubre de 1885.—El Alcalde,
Andrés Alzina.

SECCIÓN LOCAL

Las Noticias, ilustrado colega de Palma, semanas hace, ocupándose de de la campaña que respecto á medidas sanitarias hemos sostenido, se ocupó con bastante extensión de nuestro modesto Semanario, y constituyéndose, no sabemos si por encargo ó espontáneamente, en defensor de nuestro imperturbable Ayuntamiento, supuso nos estábamos colocando fuera de lo justo y de lo prudente al exigir el establecimiento de las reformas higiénicas señaladas en repetidas ocasiones como de urgentísima necesidad, por no ser posible en un día su planteamiento, atendida su importancia y los recursos disponibles con que cuenta el Municipio; asegurando mientras tanto, que el Ayuntamiento estudia con actividad é incansable celo cuáles son las reformas que conviene efectuar en esta localidad, consignando en presupuesto las cantidades al efecto necesarias, por todo lo cual el colega nos excita á que moderemos nuestras exigencias. Impedimentos superiores á nuestra voluntad no han permitido ocuparnos

antes de estas indicaciones, pero sería de nuestra parte grave falta de cortesía para con el colega, acreedor por tantos títulos á nuestra más distinguida consideración, si dejásemos incontestadas sus varias afirmaciones que, dicho sea sin ofensa, son totalmente gratuitas.

Una rara casualidad debemos hacer notar en las razones y conceptos con que el ilustrado periódico *Las Noticias* ha tratado de defender, en apariencia al Ayuntamiento de Inca, en realidad á otra institución de mayor categoría, que en nuestro concepto no necesita auxilio de nadie. Verdaderamente, es bastante casual que los conceptos emitidos ahora por el colega, sean en puridad los mismos que cuarenta años atrás ya se invocaban por los inconscientes partidarios del quietismo al contestar á cuantos trataban de establecer alguna de las muchas reformas que las especialísimas condiciones de nuestra localidad reclamaban ya en aquel entonces con extremada urgencia: ya en aquella época se contestaba á los iniciadores de mejoras en este pueblo, diciéndoles que esta clase de reformas no son obra de un día, ni se hacen por encanto, ni tiene el Municipio recursos con que costearlas, ni tampoco deben emprenderse sin preceder un concienzudo estudio acerca de sus ventajas y utilidad. Cuarenta años hace ya, personas acaudaladas y emprendedoras hicieron proposiciones al Ayuntamiento ofreciendo construir un gran mercado de ganados con otros accesorios de grande importancia, sin tener el Municipio que desembolsar un céntimo, ni sufrir otro gravámen que el de percibir los concesionarios durante cierto número de años, el pequeño arbitrio que según pacto habia de establecerse sobre el mismo mercado; desde hace cuarenta años se han venido presentando al Ayuntamiento otras proposiciones referentes á diferentes ramos de la administración Municipal; y durante esos cuarenta años nuestro Ayuntamiento nunca ha podido aceptar proposición alguna, por estar estudiando todavía la materia, por ser la cosa de gran importancia, por no tener el Municipio fondos disponibles, por querer ir con gran tiento etc. etc. Y para que el parecido sea más completo, en los presupuestos Municipales desde hace tiempo se han venido consignando cada año ciertas cantidades para el coste de determinadas mejoras que, de llevarse á efecto hubieran evitado grandes perjuicios y reportado notables beneficios al público, pero no por que cada año hayan sido recaudadas las partidas presupuestadas, se han realizado las mejoras proyectadas.

El resultado final ha sido el que estamos en estos momentos tocando. Inca, con ser lo que es, la primera población de Mallorca, después de la

capital, en movimiento mercantil, se encuentra sin tener en este año de gracia, de 1885, ni plaza de abastos, ni pescadería, ni carnicería, ni mercado para la venta de ganados, ni muchas otras cosas que en ningún otro pueblo faltan.

De modo, que si el ilustrado colega *Las Noticias* no sabe más sino que nuestro Ayuntamiento estudia con actividad é incansable celo las reformas que conviene efectuar en esta localidad para mejorar sus condiciones higiénicas y que con este fin consigna cantidades con que atender á mejoras de urgente necesidad, debemos hacerle presente que nuestros abuelos hablando de dicha corporación, ya nos contaban lo mismo que ahora dice el colega, y por lo tanto será necesario se convenza por un lado de que nada nuevo nos ha dicho, y por otro de que á juzgar por lo sucedido durante cuarenta años, el ayuntamiento de Inca es tan aficionado á estudiar con actividad é incansable celo las mejoras de interés público, como enemigo es de llevarlas á cabo, y por eso opta siempre por lo más cómodo, que es no hacer nada.

Mas con respecto á la corporación actual debe hacerse una excepción enojosa, porque á la verdad, está en peor situación que todas las que la precedieron. Al instalarse este Ayuntamiento se encontró con quince mil pesetas que el anterior habia reunido para pagar las expropiaciones de los terrenos que ha de ocupar la nueva plaza que, según los proyectos formados, ha de servir para la venta de ganados, y además existia ó debia existir otra cantidad de tres mil y pico de pesetas tambien aplicable al mismo objeto. En 30 de Junio todo estaba preparado para proceder á las expropiaciones, pero hubo en el personal el cambio que todos sabemos, y ya desde entonces no ha vuelto ha hablarse de la nueva plaza. ¿Por qué esto? No hay que preguntarlo; por estar el Ayuntamiento estudiando, ¿pero señor..... hasta cuando ha de seguir este estudio? ¿Quiera Dios que nuestros ediles, inspirándose en los verdaderos intereses del público, no consientan se dé á las quince mil pesetas otra aplicación distinta de la primitiva!

(Se concluirá.)

Vuelven á oirse este año las quejas de siempre respecto a la manera cómo se verifican en este pueblo cada jueves ó día de mercado las ventas de almendron, higos-pasos y otros géneros que se venden á peso. Nuestros payeses, aferrados á las antiguas prácticas no saben prescindir en sus operaciones, del quintal mallorquín como unidad de peso, y de ahí que el precio siempre se fija en relación á esta misma unidad ó tipo, pero al verificarse la operación de pesar el género, sucede que la misma se hace siguiéndose el sistema decimal, resultando que entonces el comprador, muchas veces, ó mejor dicho, casi siempre,

á solas y sin intervención de nadie, saca la equivalencia pagando el número de quintales, arrobas ó libras que él dice ser dicha equivalencia, y el pobre vendedor á causa de su ignorancia en estas materias, cobra sin replicar lo que se le dá.

Así ha sucedido por mucho tiempo y así sigue sucediendo todavía, sólo que la desconfianza ha empezado á cundir, y muchos de los vendedores antes de salir de su casa ya toman la precaución de pesar su mercancía para saber á que atenerse; pero esta medida sólo ha servido para que las quejas se hicieran más generales, pues rarísimo es el caso en que no resulte en el peso obtenido en nuestro mercado un déficit considerable.

¿No le parece al Sr. Alcalde sería conveniente evitar todo esto?

El día 25 del corriente tendrá lugar en esta villa la primera feria de las tres que que tanto renombre tienen en Mallorca. Este año, como el pasado, nuestra Isla ha atravesado una situación harto difícil, con motivo de la enfermedad epidémica que en el continente ha reinado; por tanto, el movimiento de nuestro comercio ha resultado insignificante. Sin embargo, dada la importancia comercial que nuestras ferias tienen, esperamos serán tanto ó más concurridas que los años anteriores.

Acerca del día en que se deben dar comienzo dichas ferias, parece que algunos almanaques están en un error en los que tienen señalados; y conviene lo hagamos así constar á fin de evitar los perjuicios que podrían irrogarse á los concurrentes á las mismas.

Ya el año pasado, hubo también alguna duda con motivo de las que se celebran en Llummayor; y como quiera hay quien está en la creencia de que las de Inca empiezan el 18, nosotros recordamos lo que con motivo de dicha duda dijimos en el número 51, correspondiente al día 11 de Octubre del próximo año pasado:

Hélo aquí:

Ya que nuestro colega «El Balear» ha indicado que según costumbre tradicional, cuyo origen se ignora, las ferias de Llummayor no pueden prolongarse más allá del día diez y ocho de este mes, nosotros añadiremos lo que con respecto á este particular hemos podido indagar. Parece que siglos hace, durante el reinado de D. Pedro IV según unos, y según otros en tiempo de

Alfonso V de Aragón, hubo reñido litigio entre los pueblos de Llummayor é Inca con motivo de celebrarse algunas de sus ferias en igual día, suscitándose gran controversia por pretender cada contendiente que su contrario fuese obligado á señalar otros días distintos. La resolución que puso término á la cuestión fué que Inca no pudiese celebrar sus ferias hasta después de la festividad de San Lucas, es decir, del día diez y ocho de Octubre, y que las de Llummayor debían tener lugar antes de este día.

Tenemos las mejores noticias respecto á la nueva casa-convento que trata de construirse en esta población para las Hermanas de la Caridad.

Su realización pronto será un hecho, pues nos consta se está estudiando el proyecto, y el medio de arbitrar algún auxilio pecuniario, sin embargo de los importantes donativos ofrecidos por caritativas personas de esta población.

Atendiendo á los humanitarios y desinteresados servicios que prestan tan bondadosas señoras, creemos que el pueblo de Inca se mostrará agradecido á ellas, contribuyendo cada uno, á medida de sus fuerzas, con el óbolo de la caridad.

Siguen haciéndose, aunque con alguna lentitud, las obras de los pórticos en la plaza de la iglesia: la primera parte, que corresponde á un propietario, estará terminada, Dios mediante, en todo el mes de Diciembre próximo.

La segunda, que es de otro dueño, esperamos tomará gran impulso, á juzgar por las noticias que tenemos.

De manera que pronto tendremos una mejora que embellecerá en alto grado nuestra población.

Y así debería ser en todo lo que sea útil, y dejarse estar de ir *pasito á pasito*.

Se nos ha suplicado por personas respetables llamémos la atención del Rydo. señor Eónomo, á fin de que haga comprender á algunas mujeres que tienen por costumbre llevar los niños de pecho á la iglesia, que son muchos los que se quejan de las incomodidades que causan con los descompasados gritos y chillidos que los tales niños dan.

Para comprender hasta qué punto llega, podemos decir que el domingo pasado hubo de amonestarse á una de ellas por un

sacerdote, en el momento mismo de estar celebrando el sacrificio de la misa.

Así es que, en vista de lo indicado, esperamos del celoso señor Eónomo tendrá en cuenta esta indicación y cuidará con el tacto de siempre, que esta costumbre desaparezca.

En Ibiza, se nos dice no se permite llevar á la iglesia más que á los niños que pasan de cierta edad, regla que sería muy conveniente se generalizase.

El Subdelegado de víveres de esta población, durante la presente semana ha dispuesto fuesen quemados tres cerdos, muertos de enfermedad.

Igualmente hizo quemar, después de haber dispuesto fuesen retirados de la venta, tres cuévanos de pescado, por estar en estado de descomposición. A la expendedora, por resistirse á obedecer la orden se le impuso una multa de cinco pesetas.

Siga dicho funcionario desplegando este mismo celo, que su conducta de seguro merecerá el aplauso general.

En el tren de las nueve ha venido hoy el Ilmo. Señor Vicario general de esta Diócesis con objeto, según se nos ha informado, de ultimar algunos asuntos relacionados con la construcción de la casa-convento para las Hermanas de la Caridad de esta población.

Como quiera que de su visita dependía el poder dar mayor impulso al proyecto, casi podemos asegurar que los resultados no se dejarán esperar.

Noticias de última hora que acabamos de recibir de Barcelona, nos permiten asegurar que la epidemia allí reinante ha tenido tal descenso, que de continuar por este camino no pasarán muchos días sin verse aquella ciudad libre de la plaga del cólera.

Precios corrientes en el mercado del día 8 de Octubre de 1885.

Almendron á 16 libras 15 sueldos habiéndose vendido unos 200 quintales;

Trigo á 14'50 y 16 pesetas cuartera.

Candeal (xxa) á 15'50 pesetas id.

Avena á 7'50 y 7'75 pesetas id. mallorquina, y á 7 id. forastera.

Cebada á 8'50 pesetas id.

Habichuelas blancas á 29 pesetas id.

Fr. joles á 26 pesetas id.

Higos secos á 10, 11, y 12 pesetas quintal, según clase.

FOLLETIN

LA MODA

No vamos á escribir un artículo sobre las *dernières nouveautés parisiennes*. Quélese esto para otras bien cortadas plumas.

Hoy nos permitiremos abrazar, bajo el punto de vista de la moda, esa costumbre que ya ha degenerado en monomanía, y que consiste en hacerlo todo á la última, ya sea en cuestión de galas y adornos, ya en cuestión de términos y maneras sociales.

Hoy todo está á la moda, todo se lleva á la moda, todo se hace á la moda... todo es de última moda; desde el humilde zapato que aprisiona los pies, hasta los innumerables y raros perifollos que ondean sobre las cabezas femeniles; desde el movimiento más insignificante y ménos necesario, hasta la frase más lacónica y ménos oportuna. Los gestos, las contorsiones, los suspiros, hasta las miradas, todo, todo está impregnado de esa afectación especial que ha dado en llamarse moda, y que tanto imperio ejerce en la voluntad de ciertas criaturas humanas.

La moda, sobre ser una señora muy voluble y muy coqueta, es exigente como un marido celoso; caprichosa cual mujer amada, é incitante como el deseo mismo.

¿Qué se diría de una elegante beldad que no vistiese á la moda, como por lo general estamos viendo?... Se diría mucho, se murmuraría no poco, y hasta llegaría á calificarse de *cursi*, *poco culta* y otras lindezas semejantes.

La mujer y la moda son compañeras inseparables. Parece que han nacido la una para la otra. La mujer encuentra en la moda recursos infinitos para sus propósitos diabólicos. Con los secretos de la moda vence un corazón de granito, exalta al más indiferente, satisface su vanidad loca, al par que demuestra al mundo su *buen gusto*, su elegancia, su riqueza, su magnífica esplendidez...

Por desgracia, queridos lectores, en esto suelen fundar sus timbres esas esclavas que viven, digámoslo así, por la moda y para la moda. Escuchadlas en sus momentos más críticos, en sus conversaciones más serias, en sus confidencias más íntimas: de seguro que de ochenta palabras, las setenta y nueve por lo ménos, van dedicadas á los *lazos*, *cortes* y *adornos*, á Mad. Enriqueta y al último *figurin*.

De seguro que en sus manos ostentarán un papel, que vosotros creéis sea una «Revista instructiva», un «Tratado de buenas costumbres» ó un «Guía para las madres de familia.» Nada de eso. Lo que en semejantes casos revuelven entre sus dedos es la *La Violeta* ó *Le Magasin pittoresque*, ó el *patron* de una *polonesa*, de una *rusa* ó de una *falda á lo Mad. Menchicoff* ó á lo emperatriz del Mogol...

In illo tempore, y nos place recordarlo, las jóvenes, las mujeres todas, cifraban su ventura, su vanidad, su orgullo, en desempeñar maravillosamente los quehaceres domésticos, en leer obras edificantes. Su ambición no pasaba más allá de los límites de una cariñosa familia, de un adorado esposo y de unos queridos y tiernos hijos, alimentados con la sávia de sus pechos, al par que las más virtuosas prácticas y los más sanos consejos, esas mismas madres les infundían desde la cuna el respeto filial más exaltado, é iluminaban su pura inteligencia con los destellos de amor materno que engendran en lo más profundo del alma una fé inextinguible, una honradéz sin tacha y una educación sólida.

Hoy la moda exige que las madres *comme il faut* entreguen sus hijos á una mujer extraña. Entre

MISCELÁNEA

UN CONSEJO

Si te encuentras algo flemático
Y no te puedes curar,
No dudes, al momento vé á buscar
Á un conocido Catedrático.
El al momento te dirá
Sin repulgo de empanada;
—¡No se asuste; esto es nada,
Todo el mal se le curará!
El amigo, que parece endémico,
Dice satisfecho y ufano:
—Este señor, no es Cirujano,
Sino Cirujano y buen Médico.
Al que dude—repite—con seguridad
Que el asunto sea problemático,
Le juro, que es de verdad
Cirujano—Médico—Catedrático.

BARTOLO.

TONTERÍAS

Un catedrático de Historia á un alumno y le decía:
—¿Quién sucedió á Fernando VII en el trono?
—Fernando VIII—respondió, sentándose muy satisfecho.

Un estudiante, recién llegado á Madrid, preguntó á un individuo:
—¿Por dónde se va á la Universidad?
—¡Bah! Eso lo sabe cualquier borriquito.
—Pues por eso te lo pregunto á tí.

Decía un médico á uno de sus enfermos:
—Me parece que hoy tose V. mejor que ayer.
—No es extraño, porque he estado ensayando toda la noche.

PENSAMIENTOS

La cualidad más hermosa de la mujer es la laboriosidad.

La belleza de la mujer débese manifestar en

sus acciones. Una acción mala en una bella de triste idea de su rostro.

La mujer que ama por interés, camina hacia el abismo.

La amabilidad procede de la educación. Una sin otra no se concibe.
El orgullo en la mujer se traduce por *necedad*.

Belleza, modestia y laboriosidad, son cualidades inapreciables que justifican el gran valor de la *joya* que las posee.

En la persona, el orgullo y la fatuidad debe buscarse en la cuna.

J.

INCA.—Imp. de Francisco Molina.

ANUNCIOS



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 15 de Octubre de 1885 á 14 de Marzo de 1886.

De Palma á Manacor y La Puebla
á las 7:30 m. y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma

á las 3 (mixto) 7:30 m. y 4:50 tarde.

De La Puebla á Palma

á las 7:55 m. y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor

á las 7:55 m. 2:30 y 5 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—
De Inca á Palma á las 2 tarde.

Palma 25 Setiembre 1885.—El Director General, Guillermo Moragues.

AVISO

Desde el primero del próximo Octubre, además de la clase general de Dibujo, habrá en el Colegio de Inca otra de Dibujo lineal aplicado á las artes y oficios para los hijos de los artesanos que deseen utilizarla. Estará á cargo del profesor D. Luis Terrasa, cuya clase empezará después de la

tanto que estos pobres inocentes quizás se agitan y lloran en brazos mercenarios, las que le dieron el sér yacen cómodamente recostadas en la butaca de un palco ó en el confidente de una *soirée* íntima...

La moda, por más que digan sus fieles admiradores, es lo más ridículo que darse puede. Pero como sus producciones van acompañadas de ese barniz social y *modistil* que tanto fascina, difícilmente parecerá ridículo á los ojos de ciertas gentes lo que acaba de llegar *fresquito* de París, y por contera, lo que ha exhibido ya en la Castellana ó en el Real la duquesa de B., tributaria la más constante y entusiasta de la frívola moda.

No ha de consistir en saber llevar bien un traje ni en aprender de memoria el inmenso vocabulario de las *telas* y *los adornos*.

No todo consiste en averiguar quién es la mejor modista y el más afamado fabricante.

En Inglaterra, por ejemplo, sería mal mirado una señorita, si al entrar en el gran mundo no poseyese lo menos dos ó tres idiomas.

En lo supérfluo, allí, es en lo último que se piensa. La amena é instructiva lectura, el dibujo el bordado y otras ocupaciones vulgares, pero en extremo necesarias, es lo que principalmente

llegada del primer tren ascendente de la tarde, los lunes, miércoles y viernes.
Su precio mensual será de dos pesetas.

HAY PARA VENDER

De 10 á 12.000 almendros para trasplantar, de parte muy seca y de superior calidad. Su dueño, Damian Mas y Font, vive: Calle de S. Bartolomé núm. 5., frente al Café Janer. Precios convencionales, según el pedido.



absorbe los juveniles años de esas excelentes *miss*. Sólo así puede conseguirse una sociedad culta y la berosa. Sólo así la gran clase de las madres pueden dar á su patria hijos honrados é ilustres; hijos que no pueden menos á su vez de legar una generación venturosa y brillante al suelo que los vió nacer.

En España se lleva el colmo de la exageración por la moda hasta el punto de aprender el francés antes que el español. En las regiones aristocráticas es muy fácil hallar esa especie de *extranjeros en su patria* que tienen á jactancia el no usar para nada la rica lengua de Cervantes; bello y castizo idioma, que suelen convertir los labios de esta clase de gente en un lenguaje extraño.

Ridículo es en verdad oír á cualquiera de esos *figurines vivientes* balbucear de continuo ese monotonó repertorio de modismos y términos extranjeros, que indudablemente es lo único que han podido aprender, y eso á fuerza de leerlos en las novelas á la última moda, ó de oírseles repetir á otros tan pedantes como ellos.

Ridícula es, repetimos, toda esa *fraseología* que se interpola, venga ó no venga á pelo, en cualquiera conversación, por simple é insignificante que sea.

La moda es hoy causa de la pérdida de muchas

¡¡1.500 PUNTADAS POR MINUTO!!

Las dan las MAQUINAS para coser de «lanzadera oscilante» inventadas por la

COMPANÍA FABRIL

SINGER

sin ruido, completamente silenciosas, puntada admirable, propias para Camisería, Modistas, Sastres, Zapateros, y fábricas de Corsetería.

Aujas, hilos, sedas, accite, piezas sueltas para toda clase de costuras.

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO por el práctico Sr. Pavon,

Inca.—Dureta, n.º 20.—Inca

CASA DE HUÉSPEDES

CALLE DEL OBISPO, 5, PRINCIPAL.

Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar á precios muy baratos.

Se sirven comidas á precios convenientes.

Trato esmerado y económico.

familias. El afán de ir á la moda, el deseo de rendir culto á esa deidad sin norte fijo, sin forma segura, hace incurrir á más de dos y á más de cuatro en algunas *ligerezas* y en ciertas aberraciones que suelen tener por resultado consecuencias muy fatales.

Hoy también es moda ser atrevido, osado y vanagloriarse de otros muchos defectos morales que la buena educación á la última moda admite como género lícito.

Hoy, pues, es de moda todo lo que sea extravagante y grosero, epigramático y de un color verde muy subido.

Hoy es moda todo lo que cabe en los dilatados límites del vicio, de la molición, de la licencia...

Hoy, por fin, todo está de moda... menos las buenas costumbres.

Mucho podríamos extendernos y muchas cuartillas podrían llenarse si nos propusiésemos describir *todo* lo que á la moda afecta y lo que á la moda compete; mas para sermón ya basta, siendo que los sermones no están ya de moda. Hagamos, no obstante, un esfuerzo, y concluyamos con esta frase sacramental: *He dicho*.

P. F. REYMUNDO